

izhaja ob 4 zjutraj.

Stane celoletno . . . 180 K
mesečno 15
za zased. ozemlje . 300
za inozemstvo . . . 400

Oglasi za vsak mm višine
stolpca (58 mm) . 2 K
mal oglasi do 30 mm
stolpca (58 mm) . 1

JUTRO

Dnevnik za gospodarstvo, prosveto in politiko.

Uradništvo:
Miklošičeva, cesta št. 16/L
Telefon št. 72.
Upravništvo:
Sodna ulica št. 6
Telefon št. 36.
Račun.kr./pošt.čeka:urada
št. 11.842.

Trst, 17. marca.

Prilodajo nedeljo se vrši v Trstu
oficijelna proslava aneksije za vso
Julijsko Benečijo. V prisotnosti dveh
ministrov, odposlancev rimskega se-
nata in poslanske zbornice, ob ude-
ležbi posebno zaslužnih vojaških
oddelkov se bo z vso svečanostjo
sprovedla ceremonija, ki naj zaključ-
no pokaže svetu triumf povečane
Italije. V Trstu vlada mrzlična de-
lavnost. Italijanska javnost pripravlja
navdušen praznik in veselje, ponos,
zmagoslavje bodo kipli do nebes.
Ko pa bodo donele himne svobodi,
bo stal na svoji teptani grudi pravi
gospodar te zemlje ponižan, kalnih
oči, zaničevan in v neizmerni tugi
se mu bo stiskalo srce. Pesem mdo-
sti, njemu nagrobna žalostinka, be-
seda slobode njemu obsodba v ro-
bstvo.

Strašna je pot, katero mora danes
hoditi naš narod. Nikdar še niso bi-
li zanj temnejši dnevi nego na pred-
večer praznika italijanske slobode.
Ko bi poklicali umetnika, da nam
naslika zaslužnjena Jugoslavana v
anektiranem ozemlju, ne vem, je li
bi ta slika mogla biti tako pretresu-
joča, kakor je pretresujoče pismo, ki
ga objavlja današnja «Edinost» in
ki vam ga pošiljam, da srečnim ro-
jakom v svobodni domovini pokaže-
te, kako žalostna bo za nas prihod-
nja nedelja in da njihova srca jače
vstrepetajo v ljubezni in sočustvo-
vanju. Pismo se glasi:

«Smerje, 11. marca 1921. Včeraj
opoldne smo bili ravno pri kosilu,
ko začujemo streljanje. Ker veste, da
je to za našo vas nekaj nenavadnega
smo planili vsi iz hiš na vas, odko-
der so nam prihajali nasproti bolesti
ni vzkliki: «Ah, kako ga tepejo, ubi-
li ga bodo!» Prispevši k Pribrovcem
hiši zagledamo pretresljiv prizor:
dva orožnika suvata s puškinimi ko-
piti Janeza Pibrovca. Včasih je za-
del sunek v rebra, potem zopet v
trebuha, včasih v prsa, kakor se je pač
ubogi človek zvijal pod udarci. Bil
je uklonjen, toda ne za roke, tem-
več je bil zadržan z verigo za vrat,
da je hropel od bolečin in udarcev.
Vmes je klical: «Ah Mica, pomagaj,
brani me!» Njegova uboga žena, ki
je imela 6 in pol mesecev staro dete
v naročju, se je zagnala z vso močjo
med orožnike in nesrečni mož jo je
objel. A podvirnost orožnikov ju
je strgala narazen in začeli so izno-
va tepsti uboega Pibrovca. Udarci
so padali po glavi, tako da je zazi-
jala globoka odprtina, iz katere se
je curkoma vtila kri... Ubogi mož
je iznova objel ženo, a v tem je ome-
mel in padel v znak... Sedaj sta se
šele streznila orožnika, vsa oškrop-
ljena s krvjo nesrečne žrtve. Spusti-
la sta verigo na vratu in ubogi Pi-
brovec juna je v zahvalo pomolil
nasproti roke kakor Kristus... Ukle-
nila sta ga. —Dve izmed navoženih
žensk sta prihiteli izpirati rano...
Med tem sta se zavedla orožnika po-
lozaja: oddala sta par strelcev proti
množici in odvedla urnih korakov
svoj plen.

Mi smo obstali na mezu, ki se ime-
nuje odeslej naprej Golgata, in uprli
oči v kri odrešenega italijanskega
državljanca... Pri tem sem se sponta-
nila na Pibrovčeve sestri, pomočila
sem robc v kri, ki se je strdila na
solnce in katerega vam v spomin na
dogodek z dne 10. marca 1921. po-
šiljam.

Dve uri po tem dogodku je prišel
večji oddelek vojakov iz Bistrice v
vas. Poklicali so jih orožniki pod pre-
tvezo, da se je vzdignila pobuna, da
so Smrjani streljali in kamenjali oro-
žnike ter ubili dva izmed njih. V vasi
je bilo silno ogorčenje, a zganil se ni
nič. Vse je bilo mirno.

Kar je napisano, potrjujem s celim
imenom. Na razpolago je več prič.
Draga moja! Podpira naj Vas moč
demonstracije ljubezni in zavesti, da je z
Vami in za Vami na tisoče vladnih
cre!

Trockij dementira

Pariz, 17. marca. (Izv.) Dopisni-
kom raznih listov je boljševiški ko-
miser Trockij izjavil, da so Francozi
in ruski emigranti organizirali kron-
štatsko pobuno. Priznal je, da so
imeli kronštatski uporniki velike
uspehe, da so se polastili veliko ar-
tilerije in da je celokupna baltiška
mornarica na njihovi strani. Da ni
sovjetska vlada s silo udušila kron-
štatske pobune, ni razumevati kot
slabost vlade, ki ni podvzela odlo-
čilnega koraka zato, ker bi zahteval
na eni in drugi strani velikih žrtev.
Dementiral je tudi vesti o revoluciji
v Petrogradu in drugih krajih. Na-
dalje je Trockij izjavil, da je po na-
logu vlade ponudil upornikom, da
imenujejo svoje delegate za dosego
sporazuma, vesti, da je zahteval
brezpogojno kapitulacijo Kronštata,
so neresnične, predlagal je samo
premirje za toliko časa, da se kon-
čajo pogajanja.

Helsingfors, 17. marca. (Izv.) Bor-
be okoli Kronštata trajajo z vso
ogorčenostjo naprej. Boljševikom
prihajajo vedno nova ojačenja.
Aeroplan, ki je bombardiral Kron-
štata, je mornariško topništvo uni-
čilo. Od početka borb imajo boljše-

viki čez 8000 ljudi izgube, a 5000
ljudi iz rdeče garde se je pridružilo
revolucionarjem. — Kronštatska
brezžična stanica je pozvala vse sve-
tovne liste, da naj pošljejo svoje po-
ročevalce v Kronštata, kjer se bodo
prepričali o dejanskem položaju.

KOPENHAGEN, 17. marca. (Izv.)
Neka izjava revolucionarnega komi-
teja v Kronštatu imenuje Ljenina edi-
nega idealista v vsem moskovskem
sovjetu, medtem ko mislijo Trocki,
Sinovjev in drugi samo na lastne ko-
risti. Kakor poročajo Berlinske Ti-
dende iz Helsingforsa, opravljajo ki-
tajske krvniki vsak dan svoj posel
nad uporniki. Pričakuje se, da bodo
uporniki napadli Petrograd; okrog
Petrograda se pripravljajo utrdbe.
Povsod se vrše aretacije v masah, da
bi se preprečilo nadaljnje razširjenje
upora.

Kodanj, 17. marca. Kakor javlja
«Politiken» iz Helsingforsa, se potrju-
jejo vesti, da drži v Petrogradu vse
delavstvo s kronštatskimi revolucio-
narji. Tudi petrograjske čete niso več
zanesljive. K upornikom je prestopil
561. polk v Krasni Gori.

Pariz, 17. marca. Boljševiki so za-
vzeli georgijsko mesto na koti ob Cr-
nem morju. Premirje, sklenjeno med
Georgijci in boljševiki, je danes po-
teklo. Georgijske čete nadaljujejo boj.

Anglija priznava
sovjetsko Rusijo

London, 17. marca. Danes je bila
podpisana angleško - ruska trgovinska
pogodba. Uradno se objavlja, da je do-
sklepa splošnega miru provizornega
znacaja. Pogodba stopi takoj v velja-
vo. Obe državi se obvezeta, da odstra-

nita vse zapreke za trgovino in ladje-
plovbo, da prenehata s ovražno propa-
gando, da ukinita blokado in vzpostavi-
vita pošto in brzojav, kakor je bilo to
leta 1914.

Italijanske intrige

Beograd, 17. marca. Presburo poroča
preko Trsta, da je po vestih iz Rima
razvidno, da se italijanski službeni
krogi drže zelo rezervirano glede re-
šitve vprašanja luke Barosa in Delte.
Vendar pa se doznava, da se italijan-
ska vlada bavi z mislijo, da bi spre-
jela stališče Rečanov, ali bolje rečeno,
nekaterih oseb na Reki, naj se združita
z reškimi pristaniščem Baroš in Delta
ter postavita pod nadzorsvo posebne
zveze narodov, v kateri bi bile zastopane
Italija, Jugoslavija in reška država,
eventualno tudi vse one države,
ki bi se posluževale reškega pristaniš-
ča. V ta namen bi v kratkem imel
priti na Reko Ulani. Dan šesttenka
komisije za določitev meje reški državi,
še ni določen. More pa se reči, da že-
lita obe državi, da bi omenjena komi-
sija kmalu pričela z delom, pri čemer
bi mogla reška država izraziti svoje
mnenje kot direktno prizadeta država.

RIM, 17. marca. (Izv.) Minister za
zunanje zadeve conte Sforza je do-
spel na poziv vlade iz Londona v
Rim. Takoj po svojem prihodu je
delj časa konferiral s predsednikom
vlade, nakar ga je sprejel kralj v
daljši avdienci. V ponedeljkovi seji
bo govoril grof Sforza o zunanjih
politiški sedanje vlade, pojasnil bo sta-
lišče vlade na londonski konferenci,
a obenem tudi odgovoril na interpe-
lacijo o luki Baroš in Delti. — Vlada
želi, da bi bila debata o Sforzinem
ekspoziju jako kratka, da bi končala
še pred velikonočnimi počitnicami,
kar je pa le malo verjetno, ker se je
že zdaj vpisalo na govorniško listo
27 govornikov in to večinoma iz ope-
zicije. V političnih krogih se trdi, da
bo ta debata že v prvem svojem po-
teku rešila sedanjo krizo in to ali s
padcem vlade, ali pa z razpustom
parlamenta.

Sestanek članov
kraljevskega doma

Beograd, 17. marca. Prihod princa
Jurija v Beograd daje povod
raznim kombinacijam. Nekateri sodi-
jo, da je došel zaradi tega, ker se se-
daj razpravlja vprašanje o prestolo-
nasledstvu. V Beograd je prišel tudi
princ Pavel sin brata kralja Petra. Z
druge strani se poroča, da je zdrav-
stveno stanje kralja slabše. Iz poziti-
vnega vira pa se doznava, da
zdravstveno stanje kralja ne daje no-
benega povoda za večje skrbi. Princ
Jurij je došel v Beograd vsled po-
polnoma zasebnih zadev. Včeraj se
je vrnila v Beograd tudi kneginja
Jelena.

Bratje, v nedeljo, ko boste z nami
žalovali, naj vam je to pismo v spo-
minu. Pa naj vas ne napolnjuje le s
čustvi odpora, gnusa in tuge, podžge
naj plamen požrtvovalne ljubezni do
nas in do naše svobodne Jugoslavije
in naj rodi v vas trdno voljo, zgraditi
jedinstveno in silno državo, katere
edina nam bo sijala kot mila zvezda
v temni noči naše črne nedelje.

Volitve v neodrešeni
domovini

Rim, 17. marca. (Izv.) Na pritisk
političnih krogov iz Julijske Beneči-
je, ki so zahtevali razpis volitev za
italijanski parlament, se v dobro in-
formiranih vladnih krogih trdi, da
izide že te dni kraljevski dekret o
razpisu volitev, ki naj bi se vršile v
drugi polovici meseca maja. Istočas-
no izide tudi določitev volilnih okro-
žij, ki bodo tri, in sicer Trst z oko-
lico, Istra z otoki, Gorica z Gradi-
ško in Kranjsko. Projekt, da bi se
tretje volilno okrožje priključilo vi-
demskemu, je vlada zaradi tehničnih
težkoč zavrgla. Da bodo razpisane
volitve tako pozno, se razlaga na
ta način, da računa vlada z vso go-
tovostjo na razpust sedanje zbornice
in nove volitve, tako da bi se
volitve v Julijski Benečiji vršile isto-
časno z novimi volitvami v vsi kra-
jevini.

Beograd, 17. marca. Dne 17. t. m.
je prenehala stavka na grških železni-
cal. Dovoljeno je ponovno prevažanje
potnikov, prtljage in blaga v Solun,

Ostra izjava zemljor-
radniškega kluba
proti SKS

Beograd, 17. marca. (Izv.) Komu-
nične zemljoradniškega kluba, ki je
izšel danes, pravi, da so slovenski
samostojni kmetje izstopili iz kluba
samo zato, da stopijo v vlado. Gos-
pod Puceelj je podpisal ustavni na-
črt zemljoradniškega kluba in ga s
tem priznal. Kmetje so izstopili iz
kluba in šli v vlado samo iz lukrativ-
nih nagibov ter so skušali okuziti
klub s svojimi idejami tako, da so
nasprotne stranke to izkoriščale na
škodo vsega zemljoradniškega po-
kreta. Zemljoradnički klub smatra,
da je z njih izstopom izvršeno oz-
dravljenje in načelna utrditev zem-
ljoradniškega pokreta.

Beograd, 17. marca. (Izv.) V zem-
ljoradniškem klubu se je vršila da-
nes seja, na kateri je bilo sklenjeno,
da morajo biti 10. aprila po trije de-
legati iz vsake pokrajine zemljorad-
niške organizacije v Beogradu.

Politični položaj

Beograd, 17. marca. (Izv.) Danes
je posetil ministrskega predsednika
Pašica muslimanski poslanec Kara-
mehmedović in z njim konferiral za-
radi drugega portfelja, ki ga imajo
dobiti muslimani. Predno pride do
odločitve, se morajo demokrati odlo-
čiti, ali obdrže ministrstvo trgovine
in industrije ali za šume in rude.

Beograd, 17. marca. (Izv.) Danes
popoldne je imel ministrski svet sejo.
Dovočil je Dalmaciji denarno pomoč
v znesku starih milijonov kron za po-
trebe civilnih oblasti. Na Sušak je po-
stala komisija za izmenjavo denarja.
Ker radikalni in demokratiški klub še
nista končno sklepala o muslimanski
predlogih glede vstopa v vlado, je re-
šitev zadeve odložena. Ko se jutri vr-
neta ministra Drašković in Janković
iz Južne Srbije, bo ministrski svet raz-
pravljal o portfeljih, ki pripadejo mu-
slimanom in zemljoradniškim disi-
dentom.

Beograd, 17. marca. (Izv.) Danes
popoldne je bila skupna seja radikal-
skega, demokratskega kluba in zemljor-
adniških disidentov. Razpravljali so
o vprašanju oblasti in okrožij. Jutri se
seja nadaljuje.

Klerikalni prvak
avstrijski piatenik

Beograd, 17. marca. (Izv.) V po-
litičnih krogih vzbuja senzacijo raz-
kritje o posl. Nikoli Mandiču, ki je
poleg drja. Korošca voditelj klerikal-
nega kluba. Pokret objavlja namreč
sledede: Prišli so nam v roke spisi
avstrijskega tajnega fonda, iz katerega
je Avstrija plačevala svoje špijone.
Nekateri so dobivali običajno
špijonsko nagrado, drugim so se v
raznih formah izplačevale velike vsote,
tretji pa so zopet prejemali za
svoje naročno izdajstvo razne kon-
cesije. Med temi izdajcami so se na-
hajale tudi razne visoke politične
osebnosti, od katerih še vedno nekateri
sedijo na svojih mestih. Med temi
spisi so posebno zanimivi oni iz
Bošne in Hercegovine. Z današnjim
dnevom pričnemo z obelodanjenjem
imen orih, katerim je bila Avstrija
posebno darežljiva. Nato sledi citat
nekega dokumenta, ki pravi: An den
Praes. des Kroatischen Landtagsklubes
Dr. N. Mandić für das in Sara-
jevo zu gründende Blatt «Hrvatska
narodna zajednica» K 30.000.

Arnavti izzivajo

Drač, 17. marca. (Izv.) V tukajšnjem
italijanskem in angleškem poslanstvu
se je oglašila deputacija albanskih
obmejnih plemen z zahtevo, da naj
vlade posredujejo, da se umaknejo ju-
goslovanske čete raz sedanjih položajev
in zavzemo mejo, določeno po lon-
donskem miru iz leta 1913.

20 milijard
do 1. maja

Pariz, 16. marca. (Havas). Repa-
racijska komisija, ki je doslej izvrše-
ne obveznosti Nemčije ocenila na 8
milijard, je od nemške vlade nujno
zahtevala, naj do 1. maja t. l. porav-
na znesek 20 milijard zlatih mark in
naj do 23. marca pošlje eno milijard
zlatih mark na račun še ne porav-
nanega zneska 12 milijard. Komisi-
ja je izjavila, da je pripravljena
proučiti vse predloge, ki bi se stavi-
li od strani Nemčije glede dolo-
čitve načina plačevanja zaostalega
zneska. Vsekakor pa se morajo ti
predlogi predložiti najkasneje do 1.
maja. Namesto plačevanja v zlatu in
v devizah more Nemčija predlagati
plačevanje v blagu in v inozemskih
premičnihih. Nemški vladi se dovo-
li, da v istem roku predloži repara-
cijski komisiji dokaz, da si je res za-
gotovila posojilo tuje države, cigar
znesek namerava nakazati komisiji.

Berlin, 17. marca. Listi javljajo iz
Londona, da je spodnja zbornica
sprejela predlog, s katerim stopi re-
paracijski zakon v veljavo z 31. mar-
cem tega leta.

Zaupnica Briand

Pariz, 17. marca. (Izv.) Na dana-
šnji tretji veliki zbornični debati je bil
Briand pozvan, da izjavi, ali velja
versailleska pogodba. Briand je odgo-
voril, da pariški kompromis ne velja
več in da je versailleska pogodba do-
bila zopet polno veljavo. Predloženi so
bili trije dnevni rodi. Sprejet je bil
dnevni red radikalca Renarda: Zbor-
nica odobrava izjavo vlade in pričar-
kuje, da bo izvršila versailleske sank-
cije. Dodatni predlogi so bili odklo-
njeni. Vlada je dobila zaupnico z 191
proti 66 glasovom.

Pomoč Avstriji

London, 17. marca. «Times» pišejo,
da so se zadnje dni v zakladnem ura-
du vršili setunki finančnih strokovnja-
kov zaveznikih držav, da se posvetu-
jejo, kako bi se odpomoglo Avstriji.
Govori se, da je po mnenju angleške
vlade potrebno, odvezati Avstrijo pred-
sveti od vseh zastavnih obveznosti,
katere jo obremenjujejo na podlagi
obnovitvenih določb mirovne pogodbe.
Francoski in italijanski strokovnjaki
koncedirajo le v toliko, da se zastavne
obveznosti za nekaj let odložijo. Iz prak-
kar navedenih razlogov se je izkazalo,
da se bo mogoč izdelati le pogojen
načrt.

Velik požar v Sežani

Trst, 17. marca. (Izv.) Danes ob
10. uri je začel goreti velik gozd pri
Repentaboru pri Sežani. Na lice mesta
je došlo vojaško in orožnišstvo, ki je s
požarno brambo omejilo požar. Zgore-
lo je nad tri kvadratne kilometre goz-
da. Vzrok požara je dosedaj nepojas-
njen. Sploh se v zadnjem času v neod-
rešeni domovini pojavljajo vse česče
gozdni požari, katerih vzroki ostanejo
od taljanske strani sem vedno «neob-
jasnjeni».

Razna poročila

Beograd, 17. marca. Romunska vla-
da je na ozemlju v širini 40 km ob ro-
mansko - bolgarski meji proglašila
obsejna stanje radi vpadov bolgarskih
četašev.

Rim, 17. marca. (Izv.) V strogem
incognito je dospel semkaj nekdanji
nemški kancelar in poslanik v Rimu
von Bülow. V pogovoru z nekim
novinarjem je izjavil, da prihaja v
Rim po privatnem poslu, ker hoče
urediti svojo vilo, da bi mogel v nji
preko poletja stanovati.

Beograd, 17. marca. (Izv.) Mini-
strski svet je sklenil, da morajo v
odrešenem ozemlju postavljene vojne
oblasti likvidirati in oddati upravo
civilnim oblastem. Zaradi zamenjave
kronskih novčanik potuje posebna
komisija v Sušak.

Zalna manifestacija

Vsem društvom!

V nedeljo proslavljajo Italijani svoj zločin nad našo krvjo, v nedeljo kličemo zato Vas na plan, da s sijajno manifestacijo naše zvestobe do ugrabljenih, zrušite pomen laške proslave.

V društvih in naj bodo to politična, kulturna, ali kakršnakoli, se je od nekdanje zbirala sila našega naroda in iz društev je izšlo naše osvobodjenje in naše ujedinjenje. V društvih pa mora zrasti tudi ona sila, ki jo potrebujemo, da dovršimo osvobodjenje in da dosežemo ono ujedinjenje, ki ga zasmehujejo s svojo tržaško proslavo Italijani.

Zato v nedeljo vsi na plan, zato ne sme biti društva, ki se nebi udeležilo žalne manifestacije.

Dolžnost vseh odborov je, da bodo v nedeljo dne 20. t. m. ob tridesetih na deset vsi člani njihovega društva pred deželni dvorec, kjer se sestavi spreved za žalno manifestacijo.

Vsa društva morajo biti zastopana v tem sprevedu, da bo dokumentirana naša enodušnost in da bo izpričana naša sila. Kajti ne samo kot Jugoslovenci, temveč z vsem svojim znanjem, z vsemi sredstvi, hočemo pravico in ta naša volja ni dokazana lepše, kot s skupnim nastopom vseh društev, vseh ognjišč naše kulturne, gospodarske in politične sile.

Zato v nedeljo ob tridesetih na deset vsi pred deželni dvorec, zato v nedeljo vsi na žalno manifestacijo!

Narodna zahteva je to, in društva, mozeg našega narodnega življenja, je ne smejo zatajiti.

NEDELJA ZBIRANJA. V nedeljo dne 20. t. m. ob odgovarja ves jugoslovanski narod z grandiozno žalno manifestacijo na laško izzivanje

s tržaško proslavo, je za vse Jugoslovane dan zbiranja. V ta namen se bodo po vseh krajih Jugoslavije pobirali prostovoljni prispevki za naša obrambna društva in v korist «Jugoslovanske Maticice» se bodo prodajale razglednice. Bratje in sestre! Ne prezrite dneva zbiranja, ne pozabite na preganjane tam preko! Zato storite svojo dolžnost, da bo nedelja zbiranja vsem zatiranim v večer spomin in v trajno izpodbudo! Vjer se ni organiziran odbor, ki izvrši zbiranje, osnujte tak odbor in kjer se zbira, tam je vaše mesto, kot nabiratelj in darovatelj. Na delo, za uspeh nedelje zbiranja, na delo za rešitev naše zemlje!

POZIVLJAMO VSA DRUŠTVA, da se udeležijo žalne manifestacije polnoštevilno in z zastavami z žalnimi oznaki.

CLANI KLUBA «SOČE» se zbirajo radi udeležbe pri nedeljski manifestaciji ob pol desetih v restavraciji pri «Zlatorogu».

Vsi člani ljubljanskih pevskih zborov so vabljani, da pridejo v petek 18. t. m. ob pol devetih zvečer v pevsko dvorano «Glasbene Maticice» (Vegova ulica) zaradi skupne vaje za žalno manifestacijo, ki se bo vršila 20. t. m. Društvom vopelane note za skupne pesmi naj prinesejo s seboj. Prosi se za polnoštevilno udeležbo.

Zalovalni dan za Primorje se bo obhajal tudi v Mariboru. V soboto se bodo prodajali po mestu žalni znaki v korist Jugoslovanske Maticice, v nedeljo dopoldne pa bo na Glavnem trgu veliko žalno zborovanje, na katerem bodo sodelovala pevska društva. Po zborovanju bo žalni obhod po mestu z žalnimi zastavami. Zvečer bo v mestnem gledališču žalna predstava.

Dijaški dom v Ljubljani

Ljubljana, 17. marca.

Na predlog poverjenika za socialno skrb je sklenila deželna vlada ustanoviti fond za zgradbo in vzdrževanje dijaškega doma. Iz državnih sredstev in s pomočjo privatnih prispevkov se bo zgradil v Ljubljani učeni dom, ki naj ne le čuva najplemenitejši naraščaj naroda pred bedo in propadom, marveč ga tudi z omiko in oliko dviga na ono stopnjo izobrazbe, ki sta jo

dolžna dati svoji mladini narod in narodna država. Poverjeništvu za socialno skrb je poverilo, da izdela za nameravani dijaški dom statute ter takoj započne s pripravami za uresničenje omenjene akcije. Deželna vlada je istočasno sklenila zasigurati za ta fond primerno glavnic, ki naj služi za temelj nadaljnjim prispevkom.

Politične beležke

Posl. Vošnjak o vzrokih izstopa SKS iz zemljoradniškega kluba. Posl. Vošnjak je izjavil našemu poročevalcu o vzrokih izstopa samostojnih slovenskih kmetov iz skupnega kluba sledeče: Slovenski člani zemljoradniškega kluba so bili izvoljeni na temelju svojega lastnega programa. Oni niso nikdar v celoti sprejeli programa srbijanskih tovarišev. Tudi ni izvedena še nikaka enotna organizacija za celo državo. Slovenci imamo svoj glavni odbor v Ljubljani, ki je odločil, naj izstopimo iz kluba, ker je uvidel, da se je z vstopom v skupni klub nekoliko prenegil. V Zemljoradniškem klubu je namreč nekaj elementov, ki so zelo blizu komunistom. V beograjskem »Selu« so bili priobčeni člani, ki očitno simpatizirajo z boljševiki in me napadajo, da sem nastopil proti taktiki kluba radi tega, ker bi rad postal minister, docim sem že na prvi skupni seji izjavil, da mi je glavna stvar donešenje ustave. Avramović in tovariši pogajanje z vlado nikdar niso smatrali resno, sicer ne bi določili za Laziča, Zemljoradniški klub že od početka ni imel jasnih smernic, sicer bi z lahko došlo do sporazuma z vlado. Vladni krogi so z ozirom na te razmere dobili vtis, da se z zemljoradniki sploh ne more računati, kot s solidno stranko. Radi te pogrešene taktike kluba je bila vlada prisiljena, da je iskala sporazum z muslimani. Ako bi vodstvo zemljoradniškega kluba vodilo politiko v interesu države in zemljoradnikov samih, bi bile zemljoradniške zahteve v glavnem izpolnjene in bi radi tega morali postati zlast muslimani znatno cenejši, kakor pa so sedaj in bi tudi hočeš nočeš morali v vladno večino. Avramović je pod vtisom našega izstopa moral izjaviti, da bo v ustavnem vprašanju brezpogojno glasoval za vlado in to brez posebnih koncesij, ki bi jih poprej z lahkoto dobil. Slovenski samostojni poslanci smo zahtevali ustanovitev velikega gospodarskega sveta, ki bi imel zakonodajno iniciativo in kateremu bi se predložile vse

zakonske osnove gospodarskega značaja. Privredni svet bi šel neovirano lahko v enodomni sistem. Avramović se približuje sedaj načrtu klerikalcev in zahteva gornji dom. Slovenski člani smo izstopili iz kluba in bomo šli v vlado, v kateri dobimo portfelj poljedelstva.

Naš državni proračun. V ministru za finance je začela včeraj strokovna razprava o državnem proračunu naše kraljevine za leto 1921/1922. Kot prvi pride na dnevni red budžet ministrstva vojne in mornarice, ki je tudi največji, proračunan je namreč na dve in pol milijarde dinarjev. Zahteve vojnega ministrstva so skoraj dvakrat večje nego so bile lansko leto, ko je znašal vojaški budžet eno milijardo in dvesto milijonov dinarjev. To povečanje izdatkov gre v prvi vrsti na račun vzdrževanja naše mornarice, katere izdatki so precenjeni na 200 milijonov dinarjev. — Potem pride v razpravo budžet prometnega ministrstva, ki zahteva eno milijardo in pol dinarjev, visoke zahteve opravičuje ministerstvo s potrebo novih reform in izboljšanjem prometa, kar bo samo dvignilo gospodarsko stanje naše države in na ta način obrestovalo vloženo glavnic z velikimi obrestmi. Ministrstvo javnih del zahteva pol milijarde dinarjev; v ti vsoti so tudi mnoge državne zgradbe in zidanja novih ter popraviljanja starih cest. Budžet ministrstva za vere znaša osemdeset milijonov dinarjev, polovico več nego lansko leto. Povišek se opravičuje s tem, da pridejo vsi duhovniki v državno službo in bodo kot državni uradniki dobivali plačo iz državne blagajne. Vsi dohodki iz cerkvenih obredov, razne takse, ki bodo zvišane, ne bodo več privatni dohodki duhovnikov, ampak se bodo vplačevali v

državno blagajno. Dohodki iz teh taks so proračunjeni na 40 milijonov dinarjev, tako, da bodo vsi viš izdatki za duhovništvo kriti. — Najprej se bodo v finančnem ministru razpravljali budžeti navedenih ministrstev, potem pa pridejo na vrsto ostala ministrstva. Budžetni projekt, sestavljen po zahtevah posameznih resortov, predvideva za 1. 1921/22. nad osem milijard izdatkov, to je skoraj dvakrat toliko, kakor znaša proračun tekočega leta. Finančno ministru hoče budžetne predloge kar najzdatnejše restringirati.

Shod demokratske stranke v Beogradu. Dne 17. t. m. se je vršil v hotelu «Bristol» sestanek demokratske stranke, na katerem je poročal finančni minister Kumanudi o finančnem položaju naše države, trgovinski minister dr. Kukovec o trgovinskem položaju in mednarodnih pogodbah, o političnem položaju in ustavi pa minister Pribičević in načelnik demokratske stranke Davidović.

Jugoslovanske zadeve v laškem parlamentu. Poslanec Federzoni je vložil v italijanskem parlamentu na vlado interpelacijo, v kateri zahteva od vlade pojasnila glede izročitve nekaterih ladih bivšega avstro-ogrške vojne mornarice Jugoslaviji. — Isti poslanec je interpeliral vlado, kako stališče misli zavzeti v vprašanju zavoda sv. Jeronima v Rimu, ker se pojavljajo vesti, da je predstavnik Jugoslavije v Rimu zahteval od italijanske vlade, da naj se vodstvo tega zavoda prepusti Jugoslaviji.

Sključanje konference nasledstvenih držav. V rimskih političnih krogih se zatrjuje, da se snide konferenca nasledstvenih držav še koncem tega meseca v Rimu. Isotako se vrše pogajanja, da se omogoči konferenca v Portorose v drugi polovici meseca aprila. Vprašanja, ki se bodo razpravljala na obeh konferencah, so v bistvu različna: na rimski konferenci se bo razpravljala člen 265. senžermenske pogodbe, a poklicane bodo na to konferenco samo nasledstvene države, to je: Avstrija, Madžarska, Čehoslovaška, Jugoslavija, Rumunija in Italija. Tež konferenci bo predsedoval italijanski zunanji minister grof Sforza. Na konferenco v Portorose, ki ima nalogo, da najde način rešitve avstrijskega vprašanja, bodo poklicani razum predstavniki nasledstvenih držav, tudi zastopniki vseh veselil.

Francoska razkritja o komunistični organizaciji v južni Evropi. Pariški list «Excelsior» prinaša senzacionalna razkritja o boljševiški propagandi v Evropi. Središča dobro organizirane propagande so Berlin, Praga in Milan. Milanska komunistična centrala vodi boljševiško akcijo v Italiji, Švici, Franciji in Jugoslaviji, a vodje te centrale sta Luigi Vincentini in Pietro Savanti ter neka tajinstvena oseba, ki je znana pod imenom Carlo. Ta centrala pošilja neprestano naokoli svoje agente in preko njih podpira zveze s komunističnimi odseki v Zagrebu, Beogradu, Sofiji, Brindisiu, Atenah, Marseillu, Zürichu, Genevi, Parizu in Madridu. Generalno ravnanje južno evropske države se nahaja v Odrinu; temu ravnanju so podrejene filijale v Rimu, Beogradu, Zagrebu, Sofiji in Carigradu. Veliki komisar sovjetske vlade za Italijo in Jugoslavijo je imenovan Carlo. Cilj te tajne, dobro organizirane propagande je, izzvati v danem trenutku nemire in vseh krajih južne in srednje Evrope, kar bi omogočilo prodiranje boljševiške vojske na zapad. List obeta v tej organizaciji nadaljnja razkritja.

Bolgarski notranji minister v Pragi. Iz Prage poročajo dne 15. marca: Semkaj je dospel bolgarski minister za notranje posle, Aleksander Dimitrov, eden voditeljev bolgarske kmetijske zveze.

Češkoslovaški železniški minister dr. Burger pride okrog Velike noči v Beograd, da se informira o naših prometnih prilikah in da se regulirajo prometna vprašanja, ki interesirajo obe državi.

Poljaki zasedejo vzhodno Prusko. Po brzobjavnih vesteh iz Varšave javljajo tamkajšnji listi, da je poljska vlada dobila od antante nalog, da zasede področje vzhodne Pruske in tako podpre zavezniško akcijo, ki meri na to, da se Nemčijo prisili na plačevanje svojih vojnih dolgov.

Nov grško-turški konflikt. Iz Pariza poročajo: «Temps» poro-

ča, da se grška vojska v Mali Aziji pripravlja na napad na Turke. Temps ugotavlja, da bi bil vsak konflikt med Grško in Turško skrajno neprijeten za Francijo, ker bi taka grška ofenziva bila zadnji poskus grške vlade, da reši kralja Konstantina. Ze iz tega razloga Francija ne more mirno gledati novega konflikta, ki bi se odigral na pragu francoske interesne sfere. Vrhu tega pa je sklenil v Londonu Briand s turško vlado v Angori sporazum, ki ima glavni namen preprečiti vsako nadaljnje prelivanje krvi. Grško-turški konflikt v Mali Aziji se čče Francije, zato bo morala francoska vlada storiti vse, da ga prepreči.

Bodoča ameriška politika. «New York Times» prinaša članek o bodoči politiki Združenih držav Severne Amerike na temelju informacij avtoritativnih političnih krogov. Vsebina članka je z ozirom na stališče, ki ga bo zavzela nova ameriška politika, jako zanimiva. Po članku imajo se rešiti sedaj tri za Ameriko važna vprašanja, in sicer: vprašanje protektoratov, vprašanje razdelitve bivšega nemškega podmorskega kabla in vprašanje otoka Yap. V vseh teh vprašanjih, kakor mnogih drugih, so pravice Amerike neoporne. Novi predsednik Harding stoji na stališču, da bi zavezniški brez sodelovanja in intervencije Amerike nikdar ne izšli kot zmagovalci iz svetovne vojne. On priznava načelo, da morajo zavezniški doseči vse one svoje cilje in pravice, zaradi katerih so stopili v vojno, a obenem zahteva tudi za Ameriko iste pravice. Jasno je, da sklepi Zveze narodov niso obvezni za Ameriko, o zahtevah in pravicah Združenih držav ima odločevati edinole ameriški senat. Kot dokaz, da hoče predsednik Harding uveljaviti voljo Amerike, si je izbral ravno vprašanje otoka Yap, ki naj bo primer, kako si predstavlja razmerje med Ameriko in zavezniški z ozirom na mirovno pogodbo z Nemčijo. Harding v vsem zastopa nemško stališče, da je položaj Amerike v diplomatskem oziru najugodnejši za pogajanja z zavezniški. Združene države niso niti za časa vojne, niti za časa mirovnih pogajanj, ali po zaključku mirovnih pogodb prav ničesar žrtvovale od svoje suverenosti. Temelji ameriške politike, ki jih je postavila prejšnja vlada, ostanejo isti, politika prejšnje vlade bo tudi politika gospoda Hughesa. Stališče, ki ga bo zavzemal državni tajnik kot tudi novi predsednik v vprašanjih o odnošajih med Ameriko in zavezniški, bo «prijeteljsko, toda odločno».

Prosveta

Natečaj «Jugoslovanske Maticice» za diplome in narodne kolke je podaljšan do 1. aprila. Vse gg. umetnike nujno prosimo, da se udeležijo v kolikor mogoče velikem številu.

Proučevanje južnih krajev. Profesorji skopljske univerze in ostali kulturni delavci iz Skoplja so ustanovili «Skopljsko naučno društvo», ki ima v prvi vrsti nalogo, da proučava južne kraje naše države. Sodelovali bodo pri društvu vsi naši kulturni delavci, ki so se bavili z literaturo, bodisi geografijo, ali zgodovino naših južnih krajev.

Belokranjske pisarice. Ze v starih epičnih časih je pomenilo jajce znak vstajenja. Isto znamenje je še danes na velikonočne praznike. Stara navada izdelovanja velikonočnih piruhov — pisanje se je ohranila še v največji meri na Belokranjskem. Na pisarici kaže domači umetnik svoje misli, svoje enostavne utise, svojo umetnost. Belokranjske pisarice so na glasno vsled svoje lepe ornamentike. Stilizacija ornamenta po geometrijskih oblikah, v novejšem času po naravi, cvetju itd. je pristno narodno. Lansko leto je vodstvo ljudske šole v Adlešičah na Belokranjskem prvič razstavilo nekoliko sto kosov pisaric na ljubljanski trg, ki jih je občinstvo kaj kmalu vse kupilo. Čujemo, da je letošnja pošiljatev, ki jo je poslal g. Račič, nadučitelj iz Adlešič, mnogo lepša in popolnejša kakor lanska.

Društvo slovenskih upodabljaljočih umetnikov. Občni zbor se vrši dne 2. aprila t. m. ob štirih popoldne pri «Roži». Sprejeto: 1.) Poročilo odborovo; 2.) volitev novega odbora; 3.) razgovor o razstavah; 4.) slučajnosti.

Predavanje o važnem šolskem vprašanju priredi v petek zvečer ob pol 20. uri v šentjakobski debliški šoli Gospodarsko napredno društvo za šentjakobski okraj. Predava šolski pedagog in vabimo na predavanje napredne starše, zlasti matere in gospodinjice. Vstop prost.

Sport in turistika

Program nogometnih tekem 19. in 20. marca. Na praznik. 19. t. m., ob pol 16. uri Ilirija: Rapid, Maribor, pred tem ob 14. uri Ilirija rez.: Jadran. V nedeljo, 20. t. m., ob 15. uri Ilirija: Rapid, Maribor, pred tem ob pol 14. uri Ilirija rez.: Hermes, Mariborski Rapid je za Ilirijo prvo možvo v Sloveniji. Z igralci Herce, ki se je razdružila, je dobil znatno okrepitev, tako da bo nastopil te dni v doslej najmočnejši postavi.

Občni zbor «Sportne zveze» in Jugoslovanskega Olimpijskega pododborosa vrši kot zbor delegatov v petek dne 18. t. m. ob pol osmih zvečer v restavraciji Narodnega doma in kot glavna skupščina v soboto dne 19. t. m. ob devetih dopoldne v mali dvorani Narodnega doma.

Domače vesti

Ljubljana, 17. marca.

ODLIKOVANJE. Višji računski svetnik pri višem deželnem sodišču v Ljubljani Josip Skalar je bil o priliki njegove upokojitve odlikovan z redom sv. Save četrtega razreda.

IMENOVANJA. Anton Svetina, provizorni vladni koncipist pri civilnem komisarijatu za Prekmurje v Murski Soboti, in Peter Popovič, provizorni vladni koncipist pri provizorištvu za notranje zadeve, sta imenovana za okrajna komisarja na dosedanjih službenih mestih. — Višje sodišče v Ljubljani je pravnega praktikanta Franca Česa r k a imenovalo za avskultanta. — Za kanclista preko sistemiziranega stanja in brez določenega službenega mesta, je imenovan pisarniški oficijant Dragorad Kunc v Černomlju.

VODJA POVERJENIŠTVA ZA UK IN BOGOČASTJE dv. sv. Skaberne je bil kakor nam poročajo iz Beograda opetovano sprejet od ministra prosvete, kateremu je poročal o zadevah svojega resorta.

IMENOVANJE TOLMAČEV pri višem deželnem sodišču. Višje deželno sodišče v Ljubljani je imenovalo: dr. Frana Novaka, profesorja na realki v Ljubljani, tolmačev za francoski jezik, in dr. Cirila Pavlina, tajnika pri zvezi industrijcev v Ljubljani, tolmačev za nemški jezik.

BIVŠI POVERJENIK ZA PRAVOSODJE, višji sodni svetnik Fon, je pri kazenskem senatu mariborskega okrožnega sodišča končno zopet nastopil službo.

RABA KRAJEVNIH IMEN V JAVNEM PROMETU. Predsednik deželne vlade za Slovenijo je na podstavi sklepa deželne vlade odredil: Kdor v naši kraljevini uporablja javne urade in zavode v Sloveniji, mora v ustnem ali pismenem prometu, brzobjavno ali telefonično za kraje v Sloveniji rabiti le oficijalne slovenske nazive, če ne, je dotični urad ali zavod upravičen odreči uradno posre-

dovanje. Pisma, pošiljatelj, brzobjavi in telefonični pogovori iz inozemstva pa smejo rabiti tudi krajevna imena poštnege leksikona, kakor je določeno v bernski poštni konvenciji.

NARODNI SOCIJALCI priredijo na praznik svoj kongres ter so za nedeljo dopoldne sklicali v Ljubljani javen shod, za katerega so po svojih plakatih napovedali kot govornika poleg dr. Rybača in poslanca Deržića tudi bivšega ministra ČSR podpredsednika senata V. Klofača. Po telegramu, ki smo ga prejeli iz Prage so se danes odpeljali v Ljubljano zastopniki češke socijalistične stranke gg. Spatný, Tučný, Stastný in Rais, ki pridejo na nar. soc. zbor očitno v domnevi, da je naša nar. soc. stranka sorodna ali podobna češki socijalistični. Studirati hočejo osobito strokovno organizacijo naših narodnih socijalistov. Po poročilu našega korespondenta torej sploh ni res, da pride senator Klofač v Ljubljano.

ITALIJANI GROZE GENERALU MAISTRU. Glasilo tržaških fašistov «Popolo di Trieste» javlja, da bo jugoslovanska razmejitevna komisija za časa razmejitvenega dela stanovala v Postojni. «Popolo di Trieste» pravi, da bo prišel tako v italijansko Postojno «zloglasni srbski general» Maister, ki pač nima potrebe, da se pokaže Italijanom zaradi svojega postopanja proti Italijanom za časa vojne in zaradi zadnjih dogodkov v Logatcu. Isti list javlja, da bi razmejitevna komisija morala sicer delati v Trstu, a na migljaj italijanske vlade. da general Maister v Trstu ni zaželjeni gost, tudi jugoslovanska delegacija ni prišla v Trst, ampak gre v Postojno. «Dobri postojnski Italijani» ne bodo trpeli v svoji sredi generala Maistra, kar naj bo njemu in jugoslovanski vladi j on opomin! — Te besede so dovolj jasne; tržaški fašisti groze članom jugoslovanske razmejitevne komisije s

Hugh Conway:

Iz feme v luč.

Roman.

Četrto poglavje.

Ni za ljubezen niti zakon.

Minul je teden dni. Zaljubljen sem bolj kakor kdaj. Pomirjen sem glede popolnosti svoje strasti, prepričan, da bo ta nenadna moja ljubezen trajala tako dolgo kakor moje življenje, da ni minljivo vzkipenje, ki izgine s časom ali odsotnostjo. Najsi bo moja snubitev uspešna ali ne, ta ženska bo moja prva in zadnja ljubav.

Vendar sem dotle le malo napredoval z uresničenjem svojega hrepenenja. Videvam jo vsaki dan, ker pazim na njeno odhajanje in prihajanje; in vsakokrat, kadar jo vidim, najdem nove čare v njenem obrazu in nove miline na njeni postavi. Vendar je Kenyon imel prav. Njena lepota je neke posebne vrste. Tisti blede, čisti obraz, tiste črne, sanjave, razmišljene oči niso kakor navadno pri ženskah. Njeno vedenje je nežno, odkrito; vedno hodi z istim korakom, obraz ji je vedno resnoben, in vidi se mi, da redkokdaj govori z ono staro spremijevalko ali služabnico, ki se ne gane od nje. Postaja mi uganka

in rad bi vedel, ali bo ključ do nje kdaj moj.

Zaznal sem nekaj malenkosti o njej. Ime ji je Pavlina — prijetno in primerno ime — Pavlina March. Potemtakem je Angležinja, dasi jo tujcem čujem izpregovoriti s služabnico Terezo, kako besedo v laščini. Kakor je videti, ne pozna nikogar, in kolikor mi je mogoče doznati, tudi nikdo ne ve več o njej kakor jaz — jaz vsaj vem, da je prišla iz Turina, to pa je več, kakor je mojim obvestiteljem znano.

Se vedno bivam v onih sobah in čakam na ugodno priliko. Uprav tantsko trpljenje je to, če živiš v isti hiši z osebo ki jo ljubiš, a ne najdeš niti priložnosti, da bi prišel z obleganjem. Tista stara Tereza čuva svojo varovanko kakor prava španska duena. Njene črne oči se takoj sumljivo vpro v mene, kadarkoli jih srečam ter jima voščim dobro jutro ali dober večer, kar bo sostanovalec pač dovoljeno. Doslej še nisem prišel čez te hladne uljudnosti. Pavline oči in vedenje mi ne dajo nikade vzpodbude. Moje pozdravljanje priznava resnobno, apatično, zdržljivo. Zdaj mi je jasno, da ljubezen na prvi pogled ni ravno treba, da bi bila obojestranska. Tolažim se z mislijo, da mora usoda ineti nekaj

priljubljen sicer se ne bi bila s Pavlino nikdar več videla.

Tako ne morem drugega, kakor da prežim za debelimi rdečimi zavesami svojega okna ter opazujem svojo drago, kako hodi v spremstvu tiste stare mačke Tereze ven in noter. Pri tem moram prav oprezno ravnati, ker me je duena nekoč opazila in zdaj vselej ostro pogleduje v moje skrivališče, kadarkoli gresta mimo. To Terezo že kar sovražim.

A čeprav sem malo napredoval, vseeno bivam v isti hiši, diham isti zrak kakor Pavlina; tudi sem potrpeljiv človek in lahko čakam na ugodno priliko. Naposled se mi prav gotovo ponudi.

In takole je prišla. Neki večer sem slišal nek padec, žvenketanje porcelana in klicanje na pomoč. Pchitel sem iz sobe in našel ležati Terezo na stopnicah sredi črepin najboljše posode za čaj, kar jih je imela gospodinja, in hudo tarnati. Moja ugodna prilika je prišla!

Z brezsravno linavsko ljubeznjivostjo sem ji prihitel na pomoč, tako silno ji željan pomagati, kakor da bi bila moja mati. Skušal sem jo kar najrahljeje vzdigniti; a zgrudila se je nazaj ječeč, češ da si je zlomila eno nogo.

Iz njenega govorjenja sem spoznal, da ni bila posebno večja naše-

mu jeziku, in zbog tega sem jo vprašal v laščini, kaj ji je. Obraz se ji je razjasnil, ko je začela glasove svojega domačega jezika; spoznal sem, da si je tako močno izpahnila koleno, da ni mogla vstati. Dejal sem ji, da jo ponesev v njeno sobo, in vzdignil sem jo brez obotavljanja in jo nesel po stopnicah.

Vrh stopnic je stala Pavlina. Njene velike črne oči so bile na široko odprte, vsa njena zunanjost je pričala, kako se je prestrašila. Ustavil sem se za trenutek ter ji razložil, kaj se je zgodilo, nato pa sem odnesel staro v njeno sobo ter jo položil na posteljo. Ko sem odhajal, se mi je Pavlina zahvalila za mojo uslugo mirno, pa nebržno, kakor se mi je videlo. Tiste sanjave oči so se srečale z mojimi, a bilo je videti, kakor da se tega skoraj da ne zavedajo. Resnica, moral sem priznati, da je bila moja boginja apatična po vedenju — ampak ta njena lepota! Te fine pravilne poteze, dekliška, a dobro oblikovana postava, ti gosti rjavi lasje, in celo tiste čudne črne oči! Očtivo je ni bilo ženske na svetu, ki bi se mogla z njo primerjati!

Pri odhodu mi je podala roko — majhno, mehko roko lepe oblike. Komaj sem se vzdrlžal, da je nisem prihitel na usnice, komaj sem se brzdal, da ji nisem kar tam povedal, da

že mesece in mesece samo nanjo mislim — tako ravnanje bi bilo že ob prvem srečanju nespametno, še bolj pa bi bilo nepremišljeno, dokler je Tereza ležala in je vzlic vsem bolečinam s sumljivimi očmi opazovala vsako mojo kretinjo. Tako mi ni preostalo drugega, kakor da sem izrazil željo, da bi jima bil še nadalje na uslugo, se priklonil ter odšel.

Ampak led je bil prebit — najine roke so se srečale. S Pavlino si nisva bila več tujca.

Čeprav izpanjenje noge ni bilo tako hudo, kakor si je stara Tereza domišljala, je vseeno morala več dni ostati v postelji. Nadejal sem se, da mi bo tako mogoče povečati svoje znanje z njeno gospodinjo, toda uspeh ni bil tolik kakor upanje. Prve dni Pavlina sploh ni šla iz hiše, vsaj kolikor sem jaz vedel. Srečal sem jo enkrat, dvakrat na stopnicah kazal hlinjeno zanimanje za staro ter se razgovarjal z njo minuto, dve. Dovedevalo se mi je, da je silno plašna — tako plašna, da je razgovor, ki bi ga bil silno rad podaljšal, čez malo časa sam po sebi utihnil. Nisem bil toliko domišljav, da bi pripisoval njeno plašnost in molčljivost istemu vzroku, spričo katerega sem jaz zardel in jecjal, ko sem govoril z njo.

(Dalje.)

Vino izbrano, naravno, belo ali rdeče, novo ali staro, po vrlo nizki ceni na malo ali veliko, pošilja v poslanih sodih Ciglar, trgovina vina, Stubica, Hrvatsko, Zagorje. 529 10-17

Priloga: **Mali trgovski in obrtni glasnik.** Izbrana poljubna. Vsaka objava 4 K.

DRAGO BESELJAK
Anončni in informacijski zavod, Ljubljana, Cankarjevo nabr. 5.
Prodaja in nakup posestev, posojila, trgovske izravnavne, ameriške zadeve. Gospodarska pisarna dr. IV. CERNE, Ljubljana, Miklošičeva cesta št. 6, telefon 37. 387 12-12

Delavnica
za sodena in umetna klesana kovinska dela, umetno in stavbno ključavničarstvo (Treibschleuer), prevzema vse v to stroko spadajoče predmete in popravila. 70 Priporoča se 495 3-2
Ivan Ponikvar, Ljubljana
Konjuška ulica št. 1.

R/68 **Mizarsko podjetje** 521 2-2
s strojnimi obratom v Istovišč: v Sloveniji išče družbenika v svrhu razširjenja podjetja. Prednost se daje interesentom, ki imajo zveze z Balkanom. Ponudbe pod „150.000“ na Anončni zavod DRAGO BESELJAK, Ljubljana.

Arhitekt in mestni stavbenik
VILJEM TREO
Ljubljana, Gosposvetska c. 10.
Telefon Interurb. št. 103. Ustanovljeno l. 1850. se priporoča za zgradbo vseh vrst ter izvedbo načrte in proračune. 440 10-2

Veliko zalogo
velikonočnih
in drugih 421 8
razglednic
po zelo nizki ceni priporoča tvojca
Ivan Bonač, Ljubljana.

Amerikansko strojno olje
Olje, lahko, za vrtenja;
olje za transmisije;
olje, strojno za poljedelske stroje;
olje, strojno za težke stroje;
olje za avtomobile, lahko;
olje „ „ „ izredno težko;
olje za cilindre;
olje proti prahu. 57 104-61
Glavna zaloga:
Medić, Rakovec & Zankl, d. z o. z.
prej A. Zankl sinovi.

Puškarji: Kaiser F. K., Selenburgova ul. 6.
Skladišča: Balkan, d. d., Dunajska c. 33. [d. p.]
Speditija: Balkan, d. d., Dunajska c. 33. [d. p.]

Fini emajlni lak
lak za polituro, lak za podo, pristen kopalni lak, lak za železo, lak za usnje in vsakovrstni drugi laki najboljše kakovosti po zmernih cenah pri
IVO PREMRL, LJUBLJANA
Kolodvorska ulica št. 18. 518 3-2

Sklicujte se pri svojih naročilih na oglase v „Jutru“!

„JADRAN“
d. z o. z. 21 104-61
Ljubljana, Dunajska cesta št. 9
ima v skladišču in oddaja po najnižjih cenah:
Pšenično moko prvovrstno banaško, koruzo, oves, pšenične otrobo, pšenično moko za krmo, proseno kašo, ječmenj, sladkor beli suhi kristal, češki v kockah, kavo, olje najfinjše namizno, riž, južno sadje vseh vrst, čaj Ceylon, dišave vseh vrst, slive bosanske zračno sušene, čebulo makovsko, orehe bosanske, petrolej salonski, belo čiščen, bencin v zabojih, sveče, sol morsko in nemško belo, testenine vseh vrst, kolinsko kavo in praženo ječmenovo kavo, kolomaz jamčeno oljnati izdelek v zabojčkih in škatlicah vseh velikosti, mlio pralno, kristalno sodo, portland cement, čevljo moške, deške in ženske, trpažno ročno delo v vseh številkah, ter različno drugo blago. Oddaja se le v večjih množinah. Točna postrežba.

Modna in športna trgovina
P. MAGDIČ
Ljubljana, nasproti glavne pošte.
Opozarja se na
RAZSTAVO
dne 19. in 20. marca.
Najnovejše damske obleke
plašči in bluže
klobuki za gospode, perilo.
Vse zadnje novosti! Prvovrstno blago! Najnižje cene!

Najmodernejšie obleke, površnike za gospode, kostume, pomladne toalete za dame.
Obračanje oblek, moderniziranje kostumov v osmih dneh.
Lastna zaloga najfinjšega blaga in Zimic (Rebhaar) za obleke.
Uradništvu obleke na obroke! Cene delu za moške obleke 600 K, ženske kostume 650 K.
S. Potočnik, Šelenburgova ulica 6/1, Ljubljana.